

Tájékoztató a nemzetközi tudományos szervezetekben
való részvételünkről.

A nemzetközi tudományos szervezetek alapvető célkitűzése az egyes szakterületek bizonyos mértékű összefogása, tudományos együttműködés szervezése, tudományos eredmények ismertetése, tudományos problémák megvitatása. A nemzetközi tudományos szervezetek periódikusan nagy nemzetközi tudományos kongresszusokat szerveznek, amelyekben többszáz, nem egy alkalommal több ezer tudományos dolgozó vesz részt a világ minden részéről. /Pl. az International Geographical Union 4 évenként szervez nagy nemzetközi kongresszust, 1956-ban Rio de Janeiro-ban volt, 1960-ban Stockholmban lesz./ A legtöbb nemzetközi tudományos szervezet a kongresszusok közötti időszakokra állandó, ill. munkabizottságot választ meg, mely az állandó kapcsolatot biztosítja, a következő kongresszust előkészíti, stb. Nem egy nemzetközi tudományos társaság foglalkozik más tudományos tevékenységgel is, pl. az International Union of Pure and Applied Physics /IUPAP/ a normalizálás, standardizálás, egységes nomenklatura, egységes jelölésrendszer kidolgozásával, az International Mathematical Union /IMA/ a matematikai oktatás reformjával, mindezekhez az egyes Nemzeti Bizottságok javaslatait kéri és a többi javaslatról a Nemzeti Bizottságokat tájékoztatja. A Permanent Committee for the International Veterinary Congress koordináló szerepet játszik az állatorvostudomány területén. Az Union Académique Internationale /UAI/ többek között kiadja a Corpus Vasorum Antiquorum sorozatot, készíti a Forma Orbis Romani címen a római birodalom térképét és a középkori Latin Szótárat szerkeszti stb. A nemzetközi tudományos szervezetekben viselt tagság nem egy esetben egyébként megszerzhetetlen kiadványok, folyóiratok megszerzését teszi lehetővé, esetenként előfizetési kedvezményt biztosít. Jelenleg nem tudunk arról, hogy ösztöndíj lehetőséget a szocialista rendszerhez hű fiatalok számára lehet-e ezuton biztosítani. A magyar tudomány eredményeinek külföldi megismertetését nagymértékben elősegítik a nemzetközi tudományos szervezetek, ugyancsak a magyar tudományos dolgozók részére megkönnyíthetik a külföldi tudományos eredmények megismerését.

A fenti megjegyzések és rendszertelenül kiragadott példák is jól illusztrálják a nemzetközi tudományos társaságok jelentőségét.

Sajnálatokkal kell megállapítanunk, hogy hazánk felszabadulása és a Magyar Tudományos Akadémia átszervezése óta a nemzetközi tudományos szervezetekkel kapcsolataink nagymértékben meglazultak, nem egy esetben gyakorlatilag megszűntek. Meg kell állapítanunk, hogy ugyan- ez történt tudomásunk szerint a többi szocialista ország esetében is. A Szovjetunió is csak az utóbbi 2-3 évben kezdte a kapcsolatokat komolyabb formában felvenni a nemzetközi tudományos szervezetekkel. Részben ez is okozza azt, hogy a nemzetközi tudományos szervezetek vezetőségében majdnem kizárólag csak a kapitalista országok tudósai vannak képviselve és hogy ma még kivételes az, hogy a vezetőségekben a szocialista országok tudósai is képviselve legyenek, jóllehet erre reális lehetőségek vannak, mint azt az International Astronomical Union /IAU/ példája is mutatja. /Az IAU 5 alelnöke között első helyen szerepel V.A. Ambarcumjan szovjet és E. Rybka lengyel csillagász./

A Magyar Tudományos Akadémia 1954-1955-ben kezdett el foglalkozni a nemzetközi tudományos szervezetek munkájába való bekapcsolódásunkkal. A munkát nagymértékben megzavarta és hátráltatta az 1956. évi ellenforradalom és akadályozta a Nemzetközi Kapcsolatok Osztályának tulterheltsége. Jelenleg 24 olyan nemzetközi társaság van, ahol a Magyar Tudományos Akadémiát Nemzeti Bizottság, ill. intézmény képviseli és tagságunk „több-kevesebb tagdíjhátraléktól eltekintve - rendezettnek nevezhető. /A. melléklet/, 14 olyan nemzetközi tudományos szervezet van, ahol a Nemzeti Bizottság, ill. intézmény belépése jelenleg van folyamatban, /B. melléklet/. Különböző szenályok egyéni tagok 67 tudományos társaságban /C. melléklet/, /összesen 105 szervezet/. Több nemzetközi társasággal való foglalkozást más intézmény /Művelődésügyi Minisztérium, FM, MTE SZ/ vett át.

Kivánatos lenne, hogy a nemzetközi tudományos szervezetek kongresszusain, konferenciáin, közgyűlésein - különösen azokban az esetekben, ahol a Magyar Tudományos Akadémiát Nemzeti Bizottság vagy intézmény képviseli - a Magyar Tudományos Akadémia valóban delegációval vegyen részt. Ezt természetesen nagymértékben akadályozza és majdnem lehetetlenné teszi a Magyar Tudományos Akadémia igen szűk kapitalista devizakerete.

1.) Javaslom, hogy az osztályvezetőségek tájékozódjanak a Nemzeti Bizottságoknak, illetve az azokat helyettesítő intézményeknek a nemzetközi tudományos szervezetekben végzett munkájáról és arról tájékoztassák a Nemzetközi Kapcsolatok Osztályát is. Amennyiben a Nemzeti Bizottság képviselői kongresszuson résztvéve ott érdemi munkát végeztek, számoljanak be az osztályvezetőségnek, ill. az Elnökségnek.

2.) Javaslom, hogy az osztályok a hozzájuk tartozó Nemzeti Bizottságok összetételét politikai szempontból vizsgálják felül és politikailag erősítsék meg azokat.

3.) Szólítsa fel az Elnökség az illetékes osztályokat, hogy vizsgálják meg és tegyenek javaslatokat arra vonatkozóan, hogy szükségesnek tartják-e azt, hogy az International Federation of Landscape Architects /Kerttervezők Nemzetközi Szövetsége, tag a Magyar Agrártudományi Egyesület Kertészeti Szakosztálya, B. melléklet 7./ Fédération Dentaire Internationale./Nemzetközi Fogorvos Szövetség, tag: Magyar Fogorvos Egyesület, B. melléklet 10./, Fédération Internationale de Gynécologie et Obst., /Nemzetközi Szülész- és Nőgyógyász Társaság, Nemzeti Bizottság képviselője: Zoltán Imre egyet. tanár B. melléklet 11./ tagságával az Akadémia foglalkozzon, vagy az illetékes minisztérium, mivel nem az Akadémiához tartozó szervezetek a tagok.

4.) Hívja fel az osztálytitkárokat, vizsgálják meg, van-e lehetőség Nemzetközi Bizottság szervezésére, ahol egy nemzetközi szervezetnek több egyéni tagja van, /ezzel esetleg devizát takaríthatunk meg/ és erről tegyen javaslatot az Elnökségnek.

5.) Javaslom, hogy a Magyar Tudományos Akadémia csak azokkal az egyéni tagságokkal foglalkozzon a jövőben, ahol akadémikusok, levelező tagok, vagy MTA intézet vezető állású tudományos dolgozói az egyéni tagok, a többit az illetékes osztállyal, szakminisztériummal megbeszélve adja át az illetékes szakminisztériumnak.

6.) Javaslom, hogy a NKO dolgozza ki e kérdésben az ügyrendet. Alapfeltételként javaslom, hogy a nemzetközi tudományos társaságba való belépéshez az Elnökség hozzájárulása legyen szükséges. Az előterjesztést az illetékes tudományos osztály és a NKO együttesen készíti elő.

*X. emeleti minőségben
ájaratiakban*

7./ Javaslom, hogy a Magyar Tudományos Akadémia forduljon a Külügyminisztériumhoz, hogy az A mellékletben felsorolt nemzetközi tudományos szervezetek tagdíját a Külügyminisztérium 1958-1959-ben rendezze teljes egészében. Vizsgálja meg a Külügyminisztérium, Pénzügyminisztérium és a Magyar Tudományos Akadémia együttesen azt a kérdést, hogy a tagdíjbefizetésekre fordítandó deviza közvetlenül a MTA rendelkezésére álljon. Javaslom továbbá, hogy az egyéni tagok tagdíjának forintösszegét a tagok térítsék.

8./ Szükséges volna, hogy a NKO egy munkatársa csak a nemzetközi tudományos szervezetek kérdésével foglalkozzon, beleértve az UNESCO-t is.

Kérem, hogy a tájékoztatóban és a mellékletekben az egyes nemzetközi tudományos szervezetekről szóló tájékoztatóban felvetett javaslatokkal kapcsolatos kérdéseket az Elnökség vitassa meg, hogy a munkát tovább folytatni tudjuk.

Jánossy Lajos s.k.

- 1.) Meg kell áll. arshat, amelyek arshat. - i. érdekelte.
- 2.) Az egyik szervezet is feltárni.
és a tanács elé: is ott deileg ki-
mondani

Tanács
művelési Biz.-a

- 1.) Az aut-ot, depporak fel. két hónap jun. 30.
és júl. 15-ig
- 2.) Ezt ömegerre az ar. i. tilhai
in tejeme elő.

M e l l é k l e t

a "Tájékoztató a nemzetközi tudományos szervezetekben való részvételünkről" c. anyaghoz.

A./ Melléklet

Nemzetközi tudományos Egyesületek, ahol a MTA Nemzeti Bizottság ill. intézmény útján van képviselve és tagságunk rendezett.

Az Elnökség hatáskörébe tartozó uniók.

1./ International Union of the History and Philosophy of Science.

/Nemzetközi Tudománytörténeti és Tudományfilozófiai Unió/.

2 szakosztálya van:

a/ International Union of the History of Science.

főtitkár: R. Taton.

Évi tagdíj 25 dollár, 1957 befizetve.

Tagok a szocialista országok közül: Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország

Nemzeti Bizottság elnöke: Molnár Erik

tagjai: Turóczy Trostler József, Vadász Elemér, Straub F. Brunó.

A MTA tagságunk újra 1957 június 30 óta újra rendezve. Erdemleges kapcsolat a Nemzeti Bizottság és a szakosztály között tudomásunk szerint eddig nem alakult ki.

b/ International Union of Logic, Philosophy and Methodology of Science.

Belépésünk ügye jelenleg van folyamatban.

Javasolt Nemzeti Bizottság: elnök: Fogarasi Béla

tagok: Mátrai László, Kalmár László, Jánossy Lajos; Major Máté, Törő Imre.

2./ Union Academique Internationale./UAI/

/Nemzetközi Akadémiai Unió/.

elnök: R.A.B. Mynors

Évi tagdíj: 160.- dollár

Tagdíj rendezve:

1954-ig tagdíjhátralék 30.000 bfrs. 5 év alatt törlesztendő

1957 évre 10.000 bfrs. befizetve

Tagállamok: Románia, Lengyelország, Csehszlovákia, Szovjetunió, Jugoszlávia

Tagság: Nemzeti Bizottság: Magyar Tudományos Akadémia

A Társaság rendezvényei:

1957. jun. 10. Bruxelles, Molnár Erik

Molnár Erik akadémikus az Unió 1957. évi kongresszusán vette fel a kapcsolatot tagságunk felújítása és a tagdíjhátralékunk kifizetése ügyében. Szükséges lenne, hogy az Akadémia Elnöksége valakit kijelöljön, aki az Unióval a rendszeres kapcsolatot tartja.

Az I. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

3./ International Association for History of Religions. /IAHR/

/Nemzetközi Vallástörténeti Társaság/.

Elnök: dr. R. Pettazzoni.

Tagsági díj nincs megállapítva.

Felvételünket az IAHR Állandó bizottsága 1957 októberében fogadta el.

Szovjetunió tagja.

Magyar Nemzeti Bizottság elnöke: Marót Károly, titkára: Bodrogi Tibor

tagok: Aisleitner József, Beke Ödön, Czeglédy Károly, Diószegi Vilmos, Dobrovits Aladár, Germanus Gyula, Harmatta János, Ligeti Lajos, Németh Gyula, Ortutay Gyula, Ritook Zsigmond, Trencsényi-Waldapfel Imre, Vajda László.

A MTA kiküldésében a VIII. kongresszuson Rómában Marót Károly akadémikus vett részt. Marót Károly jó kapcsolatot tart. A társaság centrális problémája: "a szent királyság különböző történeti és kulturális milieukban való jelentkezése, a legrégebbi idők-től a modern korszakig." A társaság elnöke többször hangsúlyozta a társaság "tisztán tudományos és akonfesszionális" jellegét. A IX. kongresszus 1958-ban Tokióban lesz, a X. a tervek szerint 1960-ban a Szovjetunióban.

A II. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

4./ International Geographical Union /IGU/. /ICSU tagja/

/Nemzetközi Földrajzi Társaság/

Elnöke: L. D. Stamp

Évi tagdíj: 100 dollár

Tagok a szocialista országok közül: Csehszlovákia, Lengyelország, Jugoszlávia.

Tagságunk kelte: 1956. IV.18.

Nemzeti Bizottság: Magyar Tudományos Akadémia Földrajzi Bizottsága

Elnöke: Kádár László,

főtítkára: Bulla Béla.

Az IGU legutóbbi kongresszusán 1956-ban Rio de Janeiro-ban Bulla Béla vett részt. Az IGU 4 évenként rendez kongresszusokat, ahol megvitatják az aktuális tudományelméleti problémákat, a legújabb eredményeket. Az IGU tagjai a kongresszusok anyagát megkapják. Bulla Bélát a periglaciális állandó bizottság tagjául választották. /1956-ban/ A kapcsolat a társasággal megfelelő.

A következő XIX. kongresszus Stockholmban lesz, 1960-ban.

5./ Comité International des Sciences Historiques. /CISH/

/Nemzetközi Történettudományi Bizottság/

Elnök: M. Fawtier

Évi tagdíj 300 sv.frs. tagdíj 1950-1957-re rendezve.

Lengyelország tagja.

Nemzeti Bizottság: MTA Történettudományi Bizottság.

Elnöke: Molnár Erik.

1955. Róma közgyűlés. Andics Erzsébet, Molnár Erik, Tóth Zoltán,
Ember Győző, Hanák Péter.

1957. Lausanne. Molnár Erik.

Molnár Erik akadémikus a kiadványokat kapja.

A III. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

6./ International Mathematical Union /ICSU tagja/

/Nemzetközi Matematikai Unió/

Elnök: H. Hopf.

Évi tagdíj: 195,60 dollár, 1957-re befizetve.

Szocialista országok közül tagok: Bulgária, Lengyelország, Jugoszlávia

Tagságunk kelte: 1957. V.21.

Nemzeti Bizottság: Bolyai János Matematikai Társulat.

Kapcsolatot tartja: Rényi Alfréd.

1954 évi kongresszuson Amsterdamban résztvett Alexits György,
Rényi Alfréd.

Legközelebbi kongresszus 1958-ban Edinburgban lesz. /Magyar delegációval megy/. Az Unióban 3 szavazati jogunk van.
Az Unióval szoros kapcsolat alakult ki.

7./ International Union of Pure and Applied Physics /IUPAP/ ICSU tagja
/Nemzetközi Elméleti és Alkalmazott Fizikai Unió/

Elnök: N.F. Mott,

Évi tagdíj: 200 dollár

Szocialista országok közül tag: Szovjetunió, Csehszlovákia,
Lengyelország, Jugoszlávia

Nemzeti Bizottság: MTA Fizikus Bizottság

Elnök: Budó Ágoston, titkár: Tarján Imre

Résztvettünk az 1957 évi római közgyűlésen. /Szalay Sándor/

IUPAP a különböző fizikai társaságok összefogó szerve, nemzetközi kongresszusok rendezésével foglalkozik és erre az UNESCO-tól kap támogatást. Az Unióval szoros kapcsolat alakult ki.

8./ International Astronomical Union /IAU/ /ICSU tagja/
/Nemzetközi Csillagászati Unió/

Elnök: Struve

Az alelnökök között V.A. Anbortsunjan /SzU/ és E. Rybka /L.o./ is szerepel.

Évi tagdíj: 326,60 dollár. Nagy tagdíjhátralékunk van.

A szocialista országok közül tag: Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, NDK, Szovjetunió, Jugoszlávia

Nemzeti Bizottság: MTA Csillagvizsgáló Intézete
Elnök: Detre László

Detre László résztvett az 1955 évi dublini közgyűlésen. A legközelebbi 1958-ban Moszkvában lesz. Nagy delegáció utazik. Detre László rendszeres kapcsolatot tart az Unióval.

A IAU szervezete a Central Bureau of Astronomical Telegrams c. intézmény, mely a fontos csillagászati felfedezésekről /üstökös megjelenés, nova megjelenés/ ad táviratokat a csillagvizsgáló intézeteknek. Évi tagdíja 80 dán korona. Elmeradásunk van. A tagság rendkívül fontos.

A IV. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

9./ Comité Permanent des Congres Internationaux Veterinaires

/Nemzetközi Állatorvos Kongresszusok Állandó Bizottsága/

Elnök: Beveridge.

Évi tagdíj 40 angol font.

Tagság kelte 1905.

A szocialista országok közül tag: Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Szovjetunió, Jugoszlávia, Románia.

Nemzeti Bizottság: Elnök: Manninger Rezső
tagok: Sályi Gyula, Ósz Gyula, Csontos József,
Kotlán Sándor, Köves János, Mócsy János.

Az Állandó Bizottság 4 évenként rendez nemzetközi állatorvos kongresszusokat. Manninger Rezső az Állandó Bizottság tagja. Az Állandó Bizottság az állatorvostudomány terén fontos koordináló szerepet játszik. A kapcsolat igen jó.

Az V. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi Uniók.

10./ International Union of Physiological Sciences.

/Élettani Tudományok Nemzetközi Uniója/

Évi tagdíj: 50 dollár

Tagság kelte: 1956. július 30.

Szovjetunió tag.

Nemzeti Bizottság: Magyar Élettani Társaság
Elnök: Lissák Kálmán

XX. Internationális Physiológus kongresszuson Bruxellesben
Lissák, Ernst, Went vettek részt.

Tudományos együttműködés kérdéseivel, tudományos kongresszusok
rendezésével foglalkozik.

11./ Association Internationale de Pédiatrie.

/Nemzetközi Gyermekgyógyász Társaság/

Tagdíj: 9 sv.frs.

Tagság kelte: 1956.

Nemzeti Bizottság 9 tagu, elnöke: Petényi Géza. Petényi Géza és
Kerpel-Fronius Ödön vett részt a VIII. Nemzetközi Gyermekgyó-
gyász kongresszuson Kopenhágában, 1956-ban.

A VI. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

12./ International Union of Theoretical and Applied Mechanics /JUTAM/

/Elméleti és Alkalmazott Mechanika Nemzetközi Uniója/

Titkár: F.H. van den Dungen prof. Boitsfort, Belgique.

Évi tagdíj: 50.- dollár

Tagdíj rendezve: 1953, 1954, 1955, 1956.

Tagság kelte: 1948.

Tagállamok: Lengyelország, Csehszlovákia, Jugoszlávia.

Tagság:

Nemzeti Bizottság elnöke: Reuss Endre egyet. tanár

A Társaság által küldött kiadványok; kongresszusi kiadványok.

A Társaság rendezvényei: 1955. 1956. Bruxelles, 1957. Hamburg,

Barta József vett részt.

Az alkalmazott mechanika művelőinek tudományos csucsszervezete,
tagságunk biztosítja a JUTAM-üléseken a hozzászólási jogot.

13./ Union Géodésique et Géophysique Internationale

/Nemzetközi Geodéziai és Geofizikai Unió /UGGI/

Paris, C/o Georges Laclavere 30, Avenue Rapp, Paris VIIe

Évi tagdíj: 100.- angol font

Tagdíj rendezve: 1954, 1955, 1956, 1957. befizetés kérve.

Tagság kelte: 1930.

Tagállamok: Szovjetunió, Csehszlovákia, Románia. Lengyelország
NDK.

Tagság:

Nemzeti Bizottság:

elnöke: Tárczy-Hornoch Antal akadémikus

tagok: Regőczy Emil, Barta György, Egyed László, Dési Frigyes, Mosonyi Emil

A Társaság által küldött kiadványok: 2 folyóirat és kongresszusi kiadványok

A Társaság rendezvényei: 1948. Oslo, Mosonyi Emil, Renner János Dombai Tibor,

1954. Róma, Tárczy-Hornoch A., Kántás Károly, Németh Endre,

1955. Firenze, Tárczy-Hornoch A,

1957. Toronto, Tárczy-Hornoch A.

Hét asszociációban való tagságot biztosít.

14./ International Society of Soil Mechanics and Foundation Engineering

/Nemzetközi Talajmechanikai és Alapozási Társaság/

Évi tagdíj: Nemzeti Bizottság tagdíja 15 dollár, 20 fő tagdíja a 25 cent = 5⁰⁰ dollár, évi 20 dollár

Tagság kelte: 1957.

Tagállamok: Lengyelország, Csehszlovákia

Tagság:

Nemzeti Bizottság: Magyar Talajmechanikai és Alapozási Egyesület

egyéni tagság: Széchy Károly, Kézdi Árpád, Kovácsy József, Járay Jenő, Kovács-házy Frigyes, Biczők Imre, Szilágyi Imre, Balla Árpád, Rétháti László, Domján Jenő, Rózsa László, Varga László, Gabos György, Ács András, Lazányi István, Binnyei István, Vajda Zoltán, Ócsvár Ralph, Fogarasi Mihály, Vastagh Géza

A Társaság által küldött kiadványok: Tagállamok szakirodalma, összesített publikációk, kongresszusi kiadványok

A Társaság rendezvényei: 1957. London, Széchy Károly vett részt. Megvizsgálandó, hogy az egyéni tagság fenntartása szükséges-e.

15./ International Commission of Irrigation and Drainage

/Nemzetközi Öntözési és Belvizbizottság/

Elnök: H. Suleiman /Egyiptom/

Évi tagdíj: 1,000.- rupia

Tagdíj rendezve: 1955, 1956, 1957 befizetés kérve

Tagállamok: Szovjetunió, Csehország, Lengyelország, Románia,
Bulgária.

Tagság:

Nemzeti Bizottság elnök: Mosonyi Emil

titkár: Oroszlány István

A Társaság által küldött kiadványok: Annual Bulletin, kongr.
kiadványok

A Társaság rendezvényei: 1954. Algir, Mosonyi Emil, Oroszlányi
István vett részt

1957. San Francisco, 7 dolgozattal
szerepeltünk

16./ International Association of Hydrology

/Nemzetközi Hidrológiai Szövetség/

elnök: Prof. Ir. J. Th. Thijsse /Delft, Hollandia/

Évi tagdíj: nincs

Tagság kelte: több évtizedes

Tagállamok: Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország, Jugoszlávia

Tagság:

Nemzeti Bizottság: elnök: Tárczy-Hornoch Antal,
Mosonyi Emil, Németh
Endre, Bogárdi János

egyéni tagság nem lehetséges

Tagság azonos a Nemzetközi Geodéziai és Geofizikai Unió tagságá-
val.

A Társaság által küldött kiadványok:

Bulletin of the International of Hydrology, kongresszusi be-
számoló

A Társaság rendezvényei: 1954: Róma, Németh Endre

1956: Németh Endre, Mosonyi Emil, Dijon

1957. Toronto, Tárczy-Hornoch A,

17./ Internationale Vereinigung für Brückenbau und Hochbau.

/Nemzetközi Hid- és Magasépítési Egyesület/

elnök: Prof. Dr. P. Stüssi, Zürich, Eidg. Technische Hochschule

évi tagdíj: egyéni: évi 10.- sfrs. kollektív: 50.- sfrs:
47 egyéni + 5 kollektív: 720.- sfrs.

Tagdíj rendezve: 1956, 1957 /kultura/

Tagság kelte: 1929.

Tagállamok: Csehszlovákia, Lengyelország, Románia

Tagság:

Nemzeti Bizottság: elnök: Mihailich Győző,
titkár: Schwertner Antal
Állandó Biz. tagjai: Széchy Károly, Csonka Pál,
egyéni tagság: 47 tag

A Társaság által küldött kiadványok: Abhandlungen, Mitteilungen

A Társaság rendezvényei:

1932. Paris: Mihailich Győző
1936. Berlin-München: Kossalka János, Széchy Károly,
Tantó Pál, Kazinczy Gábor, Mihailich Győző
1948. Liege: Széchy Károly
1952. Cambridge-London: Széchy Károly
1956. Lissabon: Széchy Károly

Javasoljuk, hogy a társasággal a jövőben az illetékes minisztérium foglalkozzon.

18./ Conférence Internationale des Grands Réseaux Électriques /CIGRÉ/
/Nagy Villamos Hálózatok Nemzetközi Konferenciája/

elnök: M.G. Silva, Róma,

Évi tagdíj: kollektív: 18.000.- fr.f.s. + egyéni /Nemzeti Bizottság tagjai számára kötelező/ személyenként: 14500.- fr.frs.

Tagdíj rendezve: 1956, 1957 befizetve, 1958 befizetés kérve

Tagság kelte: 1954

Tagállamok: Szovjetunió, Lengyelország, Jugoszlávia, Bulgária

Tagság:

Nemzeti Bizottság /12 tag/

elnök: Verebély László

titkár: Eisler János

tagok: Geszti P. Ottó, Ignác Pál, Kaiser József, Kovács K. Pál, Mándi Andor, Pálos Ferenc, Ratkovszky Ferencz, Rozkay Ferenc, Szendy Károly, Urbanek János

A Társaság által küldött kiadványok: Elektra, díjmentes, kongresszus anyagára 20 % kedvezmény, üléseken 5 tag után 20 % részv. díj kedvezmény

A Társaság rendezvényei:

1954. Paris: Verebély László, Eisler János, Vajta Miklós, Geszti Pál,

1956. Páris: Verebély László, Kovács K. Pál, Ratkovszky Ferenc, Ignác Pál, Mándi Andor, Pálos Ferenc, Urbanek János, Vajta Miklós

49 államban van Nemzeti Bizottsága-2220 állandó taggal.

Célja: a tudomány és gyakorlat képviselőit összefogni a villamos energiaátvitel alap és napi problémáinak megvitatására.

19./ World Power Conference

/Energia Világkonferencia/

201-2, Grand Buildings, Trafalgar Square, London, W.C.2.

elnök: Franz Holzinger

Évi tagdíj: 40,- angol font

Tagdíj rendezve: 1955, 1956, 1957

Tagság kelte: 1947

Tagállamok: Szovjetunio, Csehország, Lengyelország, Románia, Jugoszlávia

Tagság:

Nemzeti Bizottság

elnök: Fonó Albert

tagok: Fonó Albert, Kovács K. Pál, Sebestyén János, Varga József, Zenthai Béla, Hevesi Gyula, Vajta Miklós, Verebély László, Mosonyi Emil, Ratkovszky Ferenc, Pikler Ferenc, Vály Ferenc, Lévai András, Heller László, Kocsis József, Lőrinc Imre, Geszti P. Ottó, Gregor Aladár.

A Társaság rendezvényei:

Kongresszusok 6 évenként, közti időszakban 2-3 részkonferencia,

1954. Rio de Janeiro: Mosonyi Emil, Schlattner Jenő, Varga István

1956. Wien, 29 személy

1957. Belgrád, 20 személy

1958. Montreal.

Az Energia Világkonferencia működési területe alapszabályai értelmében kiterjed az egyes országok és a világ energiahordozói és ásványi kincsei számbavételére, azok hasznosítási módjaira, a tudományos mezőgazdaság, a szállítás kérdései tanulmányozására, a műszaki oktatás módszereire, az ipar gazdasági és pénzügyi problémáira.

50 ország Nemzeti Bizottsága szerepel tagként.

20./ International Federation of Automatic Control

/Az automatikus irányítás nemzetközi egyesülete/

Főtítkárr: Dr. Ruppel, Düsseldorf, Prinz-Georg Strasse 77-79.

Évi tagdíj: 250,- dollár, legujabb levelezés szerint 125,-re csökkenthető

Tagság kelte: 1957, tagdíj fizetendő 1958-tól

Tagság:

Nemzeti Bizottság.

elnök: Kovács K. Pál lev. tag

titkár: Frigyes Andor adjunktus

tagok: Benedikt Ottó lev. tag, Boromissza Gyula /MIKI/,
Helm László MTA Kut. Lab., Gádor László /VKI/,
György Zoltán /MMG/, Szalay József /Erőmű Tröszt/,
Vámos Tibor /VILLENKI/

A Társaság rendezvényei:

Alakuló közgyűlés, 1957. szept. 10. Frigyes Andor vett részt

A belépésre a Szovjet Tudományos Akadémia Automatikai és Telemechanikai Intézetének igazgatója, Trapeznikov akad. lev. tag szólította fel az Akadémiát a MTA elnökéhez intézett levelében.

A VII. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók

21./ International Union of Pure and Applied Chemistry /IUPAC/ ICSU
/Elméleti és Alkalmazott Kémiai Unió/ tagja/

Elnök: A. Stoll

Évi tagdíj: C kategória = 450.- dollár

Tagdíj rendezve: 1955.-re 375.- dollár
1956.-ra 400.- dollár befizetve
1957.-re kérve.

Tagállamok: Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország.

Tagság: Nemzeti Bizottság: Comité. Hongrois de la Chimie

elnök: Schay Géza

alelnök: Erdöy-Gruz Tibor

tagok: Bognár Rezső, Erdöy László, Csűrös Zoltán, Korach Mór,
Schulek Elemér, 2 tag Vegyipari Minisztérium, 2 tag
Magyar Kémikusok Egyesülete

egyéni tagság: Beliczay András

A Társaság által küldött kiadványok: kongr. kiadványok, inform.
bulletinek

A Társaság rendezvényei: 1955. Stockholm, Bognár Rezső, Schulek
Elemér,
1956. Páris, Schay Géza, Bruckner Győző,
Bognár Rezső, Müller Sándor, Szabó
Zoltán, Hardy Gyula

A Biológiai Csoport hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók

22./ Societas Internationalis Limnologiae

/Nemzetközi Limnológiai Társaság/

Évi tagdíj: 3,- dollár, kollektív tagok részére 6,- dollár

Tagdíj rendezve: 1952-55. 11 rendes és 3 rk.tag,
1956-57. 19 rendes, 3 rk.tag,
1958-tól 8 rendes, 2 rk.tag.

Tagállamok: Szovjetunio, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Románia,
Lengyelország, NDK.

Tagság:

Nemzeti Bizottság.

Entz Béla, biol.tud.kand. MTA Biol.Int. Tihany

Sebestyén Olga " " " " " "

Wojnarovich Elek ng.tud.doktora " "

Maucha Rezső akadémikus

Varga Lajos biol.tud.doktora, MTA Talajbiol.Labor.

Sopron

Győrffy István biol.tud.doktora

Kol Erzsébet Biol.tud.kand. OTM Növénytar /Városli-
get/

Falik Piroška adjunktus, ELTE Növényrendszertani Int.

MTA Biológiai Kutató Intézet, Tihany

KITE Állattani Intézet, Debrecen

A Társaság által küldött kiadványok: Kongr.kiadványok, Archiv f.
Hydrobiologiae 20% kedvez.

A Társaság rendezvényei: 1956.jul. Helsinki, Maucha Rezső,
Sebestyén Olga

23./ International Gerontological Association

/Nemzetközi Gerontológiai Társaság/

elnök: A.I. Lansing /USA/

Évi tagdíj: 1 Shilling személyenként, évi 30 Shilling

Tagdíj rendezve: befizetést kértük 1957-től

Tagság kelte: 1956.

Tagság:

Nemzeti Bizottság. MTA Gerontológiai Főbizottsága

elnök: Haranghy László, 30 tag.

A Társaság rendezvényei: 1956. Basel, Haranghy L., Bangha Ilona.

24./ Union Internationale de Biochimie

/Nemzetközi Biokémiai Unió/

elnök: M. Florkin, Liege

Évi tagdíj: 100,- dollár

Tagdíj rendezve: 1956, 1957, 1958

Tagság kelte: 1955.

Tagállamok: Szovjetunio, Lengyelország, Csehszlovákia, Románia,
Bulgária.

Tagság:

Nemzeti Bizottság.

Bruckner György, Straub F. Bruno, Szörényi Imre,

Tánkó Béla, Balóné Bangha Ilona,

kapcsolatot tartja: Balóné Bangha Ilona

A Társaság által küldött-kiadványok: brossurák, nyomtatványok

A Társaság rendezvényei: 1955. Bruxelles, Balóné Bangha Ilona.

B./ Melléklet.

Nemzetközi tudományos egyesületek, ahol a MTA Nemzeti Bizottság ill. intézmény útján van képviselve és tagságunk jelenleg a belépés stádiumában, vagy felújítás alatt áll.

Az Elnökség hatáskörébe tartozó Uniók.

1./ International Council of Scientific Unions, /ICSU/
/Tudományos Szövetségek Nemzetközi Tanácsa/

Címe: London, W.C. 1., 29, Tavistock Square

Évi tagdíj: 180,- dollár

Tagállamok: Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, Szovjetunió, Jugoszlávia

Tagság: Nemzeti Bizottság: Magyar Tudományos Akadémia
9 szervezettel

A Minisztertanács 1956. évi jóváhagyó határozata után megküldte a MTA felvételi kérelmét a Tanács Adminisztratív Titkárságához 1956-ban. A Szövetség 1958. évi közgyűlése dönt az Akadémia felvételéről.

ICSU több nagy tudományos egyesület központi szerve, az MTA több, az ICSU-hoz tartozó társaság tagja.

Az I. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

2./ Fédération Internationale des Associations d'Études Classiques.
/Ókortudományi Társaságok Nemzetközi Szövetsége/

Évi tagdíj: 15 dollár

Tagság:

Nemzeti Bizottság: Klasszika-Filológiai Bizottság

elnöke: Marót Károly akadémikus

alelnökök: Meravcsik Gyula akadémikus

Trencsényi Waldapfel Inre akadémikus

főtitkár: Harnatta János, nyelv.tud.doktora

titkár: Marticsko József, tud.kutató

A Társaság rendezvényei: 1958. ápr. 19. Madrid, ülés

A belépés jóváhagyását 1958. február 18-án kértük a Külügyminisztériumtól.

Az 1957. évi áprilisában tartott prágai Klasszika-Filológiai Konferencia alkalmával a Szovjetunió és a népi demokratikus országok akadémiai delegációinak vezetőiből alakult közös Comité határozta el a belépést.

A II. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

3./ Association Internationale des Sciences Politiques.

/Politikai Tudományok Nemzetközi Szövetsége/

Évi tagdíj: 25 dollár

Tagállamok: Lengyelország, Szovjetunió, Jugoszlávia

Tagság:

Nemzeti Bizottság: MTA Állam-és Jogtudományi Intézete,
titkár: Pap Tibor, Bp.V., Szemere u 10.

Belépési nyilatkozatunkat a Szervezetnek 1958.I.20-án továbbítottuk, válasz még nem érkezett.

4./ Association Internationale des Sciences Juridiques.

/Nemzetközi Jogtudományi Egyesület/

Főtitkár: André Bertrand

Évi tagdíj: 50,- dollár

Tagállamok: Szovjetunió, Lengyelország, Csehszlovákia, Románia,
Bulgária

Tagság:

Nemzeti Bizottság: MTA Állam-és Jogtudományi Intézete

A belépést az 1958.szept.10-16-án Varsóban megtartandó közgyűlésen fogja eldönteni.

5./ International Sociological Association

/Nemzetközi Szociológiai Társaság/

Elnök: Prof. Robert C. Angeli

Évi tagdíj: 30 dollár

Tagállamok: Csehszlovákia, Lengyelország, Jugoszlávia

Tagság:

Nemzeti Bizottság: Filozófiai Intézet

A Társaság rendezvényei:

Amsterdam, 1956. Molnár Erik, Friss István

A belépési engedély kérésének indokolását jelenleg készíti a II. osztály.

6./ Comité International des Monuments Historiques /UNESCO/

/Műemlékek Nemzetközi Bizottsága/

Évi tagdíj: nincs

Tagság: egyéni tagság: Fülöp Ferenc, Orsz.Tört.Muzeum igazgatója.

A II. osztály nemzeti bizottsággá kívánja alakítani, a Magyar Nemzeti Bizottság tagjainak kijelölése és a Bizottság megalakulása folyamatban van, a II. és VI. osztály tagjaiból.

A IV. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

7./ International Federation of Landscape Architects.

/Kerttervezők Nemzetközi Szövetsége/

Vezetősége: az 1956-58 időszakra elnök: René Péchere

Évi tagdíj: még nem közölték.

Tagság kelte: 1956. aug. 20-án belépési nyilatkozat személyesen átadva Walter Leder elnöknek, a Szövetség tanácsa a határozatról választ még nem adott

Tagság:

Nemzeti Bizottság: Magyar Agrártudományi Egyesület
Kertészeti Szakosztálya

Kapcsolatot tartja: Ormos Inre egy.tan.

A Társaság által küldött kiadványok: körlevelek, kiadványok

A Társaság rendezvényei:

1954. Wien, Ormos Inre

1956. Zürich, Ormos Inre, Csóti László

A szövetség célja az, hogy tanulmányozza és előmozdítsa a kertés és tájrendezés művészetét a világ minden részében.

8./ International Conference of Agraroeconomics.

/Agrárközgazdák Nemzetközi Konferenciája/

Vezetőség: Mr. J.C. Currie, Wingett, Dartington,
Totnes, Devon, England

Évi tagdíj: három évenként 2 angol font

Belépés jóváhagyása: 1958.II.17.

Tagság:

Magyar Nemzeti Bizottság: MTA Mezőgazdasági Üzemi Int.
képviselőtében: Erdősi Ferenc akad.

Belépési nyilatkozat a szervezet vezetőségének 1958.III.18-án megküldve.

Az V. osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

9./ Aerztlicher Weltkongress zum Studium der Gegenwärtigen Lebensbedingungen.

/Aktuális Életkörülmények Tanulmányozásával Foglalkozó Nemzetközi Orvoskongresszus/

Cime: Dr. F. Scholl főtitkár, Wien I., Wollzeile 29/3.

Évi tagdíj: 500,- dollár

Tagdíj rendezve: 1955-ig

Tagság kelte: 1952.

Tagság:

Nemzeti Bizottság: elnöke: id. Issekutz Béla egyet. tan.

Felülvizsgálat alatt: fenntartandó-e a tagság tekintettel arra, hogy az évi tagdíj igen magas és 3 évi hátralék kifizetéséről lenne szó.

10./Fédération Dentaire Internationale.

/Nemzetközi Fogorvos Szövetség/

Főtitkár: G.H. Leatherman, 35, Devonshire Place, London, W.1.

Évi tagdíj: nincs megállapítva

Tagság:

Nemzeti Bizottság: Magyar Fogorvos Egyesület

Belépés folyamatban: Adler Péter és Balogh Károly professzorok intézik.

11./Fédération Internationale de Gynecologie et Obst.

/Nemzetközi Szülész-és Nőgyógyász Társaság/

Cime: H.de Wattwille, Genf

Évi tagdíj: 0,5 dollár

Tagság:

Magyar Nemzeti Bizottság: képviselője Zoltán Imre egyet. tan.

Belépés engedélyezését a Külügyminisztériumtól 1958.febr.10-én kértük.

12./Nemzetközi Polionyelitis Társaság.

Cime: Prof. Stenly, főtitkár, New York

Évi tagdíj: nem tudjuk

Tagság: Magyar Nemzeti Bizottság.

Belépés engedélyezését a Külügyminisztériumtól 1958.febr.10-én kértük.

13./Société Internationale d'Electroencephalographie.

/Nemzetközi Electroencephalographiai Társaság/

Cime: Prof. H. Gastaut, Laboratoire de l'Electrophysiologie, Faculté de Médecine, Marseille

Évi tagdíj: nincs

Tagság:

Magyar Nemzeti Bizottság

elnöke: Lissák Kálmán egyet.tanár, akadémikus

Belépés engedélyezését a Külügyminisztériumtól 1958.febr.10-én kértük.

A VI.osztály hatáskörébe tartozó nemzetközi uniók.

14./ International Association on Quaternary Research.

/Negyedkor tanulmányozásának Nemzetközi Társasága/

Cine: M.S. Solé Sabaris, Instituto Geologico, Universidad,
Barcelona

Évi tagdíj: 3.500,- lira

Tagdíj rendezve: 1954, 1955, 1956, befizetés kérve

Tagság kelte: 1928.

Tagállamok: Szovjetunió, Bulgária, Lengyelország

Tagság:

Nemzeti Bizottság

MTA Földtani Főbizottsága

kapcsolatot tartja: Kretzói Miklós

A Társaság kiadványai:

Quaternaria

A Társaság rendezvényei:

1957. Barcelona, Madrid

A tagság felújítandó, tagdíjmaradás rendezendő.

C./ Melléklet.

Nemzetközi tudományos egyesületek, ahol egyéni tagságok vannak.

I. Osztály

1./ Internationale Vereinigung für Germanische Sprach und Literaturwissenschaft. /IVG/

/Nemzetközi német nyelv- és irodalomtudományi egyesülés/.

Tag: Turóczy-Trostler József akadémikus
Halász Előd egyetemi tanár
Mollay Károly docens

Tagság kelte: 1957.

Évi tagdíj: 5 sv. frs.

Tag: Szovjetunió, NDK. Lengyelország

Nemzeti Bizottság létrehozásának megvizsgálása szükséges.

2./ Soumalais-Ugrilainen Seura

/Finnugor Társaság/

Tag: Lakó György lev.tag
Mészöly Gedeon nyelvtud. doktora

Tagság kelte: 1948.

Évi tagdíj: -

Tag: Szovjetunió, NDK.

3./ Internationale Gesellschaft für Musikwissenschaft

/Nemzetközi Zenetudományi Társaság/

Tag: Szabolcsi Bence akadémikus
Bartha Dénes zenetudományok doktora

Tagság kelte: 1936

Évi tagdíj: 15 sv. frs.

Többéves tagdíjhátralék

4./ Institut International d'Archéocivilisation

/Őscivilizációval foglalkozó Nemzetközi Intézet/

Tag: Trencsényi Waldapfel Imre akadémikus

Tagság kelte: 1947.

Évi tagdíj: -

Rendezetlen

II. Osztály

5./ Association Internationale des Papyrologues

/Nemzetközi Papirologiai Egyesülés/

Tag: Moravcsik Gyula /1956/
Castiglione László /1958/

Évi tagdíj: 100 bfrs.

6./ Association Internationale des Etudes Byzantines.

/Bizantológiai Tudományok Nemzetközi Egyesülete/

Tag: Moravcsik Gyula /alelnök 1948. óta/

Tagság kelte: 1948.

Évi tagdíj: 10 sv.frs.

Nemzeti Bizottság létrehozásának megvizsgálása szükséges.

7./ Congres International des Sciences Antropologiques et Ethnologiques /Conseil Permanent/.

/Antropológiai és Néprajzi Tudományok Nemzetközi Kongresszusa
Állandó Bizottsága/

Tag: Marót Károly

Ortutay Gyula

Magyar Néprajzi Társaság

Tagság kelte: 1948.

Évi tagdíj: 6 US. dollár

Nemzeti Bizottság létrehozásának megvizsgálása szükséges.

8./ International Institut of Phylosophy.

/Nemzetközi Filozófiai Intézet/

Tag: Mátrai László

Tagság kelte: 1937

Évi tagdíj: ?

Nemzeti Bizottság létrehozásának felülvizsgálása szükséges.

9./ Comité International de l'Histoire d'Art.

/Nemzetközi Művészettörténeti Bizottság/

Tag: Mihalik Sándor

Genthon István

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

Megvizsgálandó. Amennyiben a magyar tudomány számára fontos, Nem-
tos, Nemzeti Bizottság szervezendő. Rendezetlen!

10./ Athéni Bizantológiai Társaság

Tiszteleti tag: Moravcsik Gyula

Tagság kelte: 1930.

Évi tagdíj: -

11./ Görög Történeti Társaság

Tiszteleti tag: Moravcsik Gyula

Tagság kelte: 1940.

Évi tagdíj: -

12./ Bolgár Történeti Társaság:

Tiszteleti tag: Moravcsik Gyula

Tagság kelte: 1938.

Évi tagdíj: -

III. Osztály

13./ Assotiation Internationale de Cybernetique /AIC/

/Nemzetközi Kibernetikai Társaság/

Tag: Varga Sándor
Tarján Rezső

Tagság kelte: 1957.
Évi tagdíj: 200 bfrs.

Megvizsgálni Nemzeti Bizottság létrehozását.

14./ Astronomische Gesellschaft

/Csillagászati Társaság/

Tag: Detre László
Tagság kelte: 1955.
Évi tagdíj: 15 D.M.

IV. Osztály

15./ International Society of Soil Sciences.

/Nemzetközi Talajtani Társaság/

Tag: Arany Sándor, Ballenegger Róbert, di'Gléria János,
Herke Sándor, Klimes Szmik Andor, Páter Kánoly, Pretten-
hoffer Imre, Stefanovics Pál, Szabolcs István, Telegdy-
Kováts László

Tagság kelte: 1956.
Évi tagdíj: 1 US. dollár

Nemzeti Bizottság szervezendő.

V. Osztály

16./ Association des Anatomistes

/Francia Anatómiai Társaság/

Tag: Kis Ferenc, Törő Imre, Szentágothai János, Botár Gyula,
Krompecher István, Baló József, Gellért Albert, Bölönyi.

Tagság kelte: 1951 /?/
Évi tagdíj: 3,000 fr.frs.
Tagdíj rendezetlen

Inkább az EÜ illetékes.

17./ Anatomische Gesellschaft

/Német Anatómiai Társaság/

Tag: Kiss Ferenc, Gellért Albert, Krompecher István, Szent-
ágothai János, Törő Imre.

Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: 8 DMW.
Nagymértékű tagdíjfizetési elmaradás.

Inkább az EÜ Minisztérium illetékes

18./ International Union Against Cancer

/Nemzetközi Rákellenes Unió/

Tag: Kellner Béla, Baló József, Wald Béla

Évi tagdíj: 250 dollár

Nemzeti Bizottság szervezése megfontolandó.

19./ Kommission für die Chemotherapie der Tumoren

/Daganatok Chemoterápiája Bizottság/

Tag: Kellner Béla

Tagság kelte: 1935.

Évi tagdíj: ?

20./ International Association of Societes of Microbiology

/Mikrobiológiai Társaságok Nemzetközi Szövetsége/

Tag: Ivanovics György, Rauss Károly

Tagság kelte: 1953.

Évi tagdíj: -

21./ Society for General Microbiology

/Általános Mikrobiológiai Társaság/

Tag: Ivanovics György

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: 35 Schilling

22./ Deutsche Pharmathologische Gesellschaft

/Német Pharmacológiai Társaság/

Tag: Lissák Kálmán, id. Issekutz Béla, Jeney Endre, Vályi-Nagy Péter,

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: 10 DMW

23./ General Embriologic Service

/Általános Embriológiai Szolgálat/

Tag: Törő Imre, Pósalaki Zoltán,

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

24./ Deutsche Pathologische Gesellschaft

/Német Pathológiai Társaság/

Tag: Haranghy László

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

25./ Société Internationale de Médecine Interne

/Nemzetközi Belgyógyászati Társaság/

Tag: Rusznyák István, Haynal Imre, Hetényi Géza, Gömöri Pál

Tagság kelte: 1955.

Évi tagdíj: 5 sv. fr.

Nemzeti Bizottság létrehozása megfontolandó.

26./ Deutsche Gesellschaft für Innere Medizin

/Német Belgyógyász Társaság/

Tag: Ángyán János

Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: 20 DMW

Nemzeti Bizottság létrehozása megfontolandó.

27./ Société Roumaine de Cardiologie

/Román Cardiológiai Társaság/

Tag: Zárdai Imre
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: -

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

28./ International Society of Haematology

/Nemzetközi Haematológiai Társaság/

Tag: Bartha I. Gráf, Bán A. Kovács K. Kelemen E. Benkő S.
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: ?

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

29./ Association of National European and Mediterranean Societies of Gastroentology.

/Európai és Földközítengeri Gastroentológiai Társaságok Szövetsége/

Tag: Hetényi Géza, Ratkóczy Nándor, Molnár Béla, Fernet Béla,
Friedrich László, Szemző

Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: ?

Nemzeti Bizottság szervezése meggondolandó.

30./ International Association of Allergology

/Nemzetközi Allergológiai Társaság/

Tag: Rajka Ödön, Hajós Károly,
Tagság kelte: 1952.
Évi tagdíj: 10 dollár

Tagdíj több évre visszamenőleg rendezetlen.

31./ International Association of Asthomology

/Nemzetközi Asztmaellenes Társaság/

Tag: Hajós Károly
Tagság kelte: 1956.
Évi tagdíj: -

Tartozzon az EÜ felügyelete alá

32./ Deutsche Gesellschaft für Kinderheilkunde

/Német Gyermekgyógyász Társaság/

Tag: Gegesi-Kiss Pál, Kerpel-Fronius Ödön, Petényi Géza,
Görgényi Oszkár
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: 16 DMW

Tagdíjbefizetésben többévi elmaradás. Nemzeti Bizottság létrehozása meggondolandó.

33./ Deutsche Röntgengesellschaft

/Német Röntgentársaság/

Tag: Ratkóczy Nándor

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

34./ Österreichische Röntgengesellschaft

/Osztrák Röntgentársaság/

Tag: Ratkóczy Nándor

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

35./ Société Internationale de Chirurgie

/Nemzetközi Sebésztársaság/

Tag: Hedri Endre, Rubányi Pál

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: 800 b.frs.

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

36./ International Society of Orthopedic Surgery and Traumatology

/Nemzetközi Orthopédsebész és Traumatológiai Társaság/

Tag: Horváth B. Papp K. Reichard J. Glauber A.

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: 1000 b.frs.

37./ Société Française d'Oto-Rhino-Laryngologie

/Francia fül-orr-gégész Társaság/

Tag: Réthi Aurél

Tagság kelte: 1950.

Évi tagdíj: 3000 fr. frs,

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

38./ Association Francaise pour l'Etude de la Phonation et du

Langage Haut College International

/A beszéd és hang tanulmányozására alakult Nemzetközi Kollégium Francia Társasága/

Tag: Réthi Aurél

Tagság kelte: 1955.

Évi tagdíj: -

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

39./ International Congress of Otolaryngology.

/Nemzetközi Fül-Orr-Gégész Kongresszus/.

Tag: Réthi Aurél

Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: -

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

40./ Societa Italiana d'Oto-Rhino-Laryngologica.

/Olasz Fül-Orr-Gégész Társaság/

Tag: Réthi Aurél
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: -

Tartozzon az EÜ felügyelete alá

41./ International Society of Urology

/Nemzetközi Urológiai Társaság/

Tag: Babics Antal, Noszkay, Kálló, Hener, Vondra, Szold, Huth
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: 1400 fr.frs.

Nemzeti Bizottság szervezése megfontolandó.

42./ Olasz Urológiai Társaság

Tag: Babics Antal
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: -

43./ Román Urológiai Társaság

Tag: Babics Antal
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: -

44./ Organisme European de Coordination sur la Fluor et la Prophylaxie de la Carie Dentaire.

/A Fluor és Caries megelőzésére alakult munkaközösség Európai Szervezete/

Tag: Adler P. Hattyasi D. Csabán Gy.
Tagság kelte: 1955.
Évi tagdíj: 15 sv.frs.

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

45./ International Association for Dental Research

/Nemzetközi Fogász Társaság/

Belépés folyamatban. Adler Péter, Hattyasi Dézsó, Balogh Károly.
Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

46./ International Organisation Against Trachoma

/Trachomaelleses Nemzetközi Szervezet/

Tag: Radnót Magda
Tagság kelte: ?
Évi tagdíj: ?

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

47./ International Association for Prevention of Blindness

/Vakság megelőzésére alakult Nemzetközi Szervezet/

Tag: Radnót Magda

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

Tartozzon az EÜ felügyelete alá.

48./ International Council of Ophthalmology

/Nemzetközi Szemészeti Tanács/

Tag: Radnót Magda

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: ?

Tartozzon az EÜ felügyelete alá,

49./ International Association of Medical Press

/Orvosi Sajtó Nemzetközi Szervezete/

Tag: Hetényi Géza

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: ?

VI. Osztály

50./ International Geological Congress

/Nemzetközi Geológiai Kongresszus/

Tag: Vadász Elemér,
Vendel Miklós

Tagság kelte: /1897/ 1948.

Évi tagdíj: -

Tag: Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország, Bulgária

Nemzetközi Bizottság létrehozása megfontolandó.

51./ Comission de la Carte Geologique des Mondes

/Világ Geológiai Térképe Bizottsága/

Tag: Szádeczky-Kardos Elemér, Pantó Gábor

Tagság kelte: 1952.

Évi tagdíj: 50.000 fr. frs.

52./ Deutsche Geophysikalische Gesellschaft

/Német Geofizikai Társaság/

Tag: Tárczy-Hornoch Antal,

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 44 DM.

53./ Société Européenne de Culture

/A kultúra európai társasága/

Tag: Major Máté, Kardos Tibor, Vedres Márk

Tagság kelte: 1954.

Évi tagdíj: 10 sv.frs.

A Társaságot vegye át a Kultúregyesületek Intézete.

54./ American Geochemical Society

/Amerikai Geokémiai Társaság/

Tag: Szádeczky Károly Elemér, Vendel Miklós, Földvári Miklós

Tagság kelte: 1958.

Évi tagdíj: 2 USA dollár

VII. Osztály

55./ Société de Chimie Physique

/Kémiai Fizikai Társaság/

Tag: Schay Géza

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 4000 fr. frs.

56./ Kolloid Gesellschaft E.V.

/Kolloid Társaság/

Tag: Buzágh Aladár

Tagság kelte: 1925.

Évi tagdíj: 10 DMW

57./ Deutsche Rheologische Gesellschaft

/Német Reológiai Társaság/

Tag: Buzágh Aladár

Tagság kelte: 1925.

Évi tagdíj: 1 DMW

58./ Société Chimique de France

/Francia Kémiai Társaság/

Tag: Fodor Gábor, Láng László

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 5000 fr. frs.

59./ The Combustion Institute

/Égéstudományi Intézet/

Tag: Szabó Zoltán

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 1,5 US dollár

60./ Deutsche Gesellschaft für Fettwissenschaft

/Német Zsiradéktudományi Társaság/

Tag: Holló János

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 10 DMW

61./ Internationale Gesellschaft für Fettwissenschaft

/Nemzetközi Zsiradéktudományi Társaság/

Tag: Holló János, Telegdy-Kovács László, Jáky Miklós, Hoffmann Géza, Tarján Róbert, Bálint László, Fonyó István, Haskó Lajos, Hunyadi László, Lőrincz Ferenc, Szántó János, Szilassi Géza, Vámos Ernő

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: -

Nemzeti Bizottság létrehozása megszervezendő.

Biológiai Csoport

62./ Academy of Zoology

/Állattani Akadémia/

Tag: Ábrahám Ambrus /alelnök/

Tagság kelte: 1955.

Évi tagdíj: 30 shilling

63./ International Society for Human and Animal Mycology

/Nemzetközi Ember- és Állatmikológiai Társaság/

Tag: Bánhegyi József

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 3 dollár

64./ Société Mycologique de France

/Francia Mykológiai Társaság/

Tag: Bánhegyi József

Tagság kelte: 1950.

Évi tagdíj: 1500 fr.frs.

65./ The Tissue Culture Association

/Szövetkultúra Társaság/

Tag: Törő Imre

Tagság kelte: ?

Évi tagdíj: 3 USA dollár

66./ International Conference on the Biochemical Problems of

Lipoids

/A lipoidok biokémiai problémáinak Nemzetközi Konferenciája/

Tag: Baló Józsefné; Banga Ilona

Tagság kelte: 1956.

Évi tagdíj: 100 belga frs.

67./ Society for Plant Physiology.

/Skandináv Növényfiziológiai Társaság/

Szalai István belépése folyamatban.

Évi tagdíj: 27 svéd korona

F e l j e g y z é s
Erdei Ferenc főtitkár elvtárs részére.

Tárgy: Észrevételek az 1958. április 11.-i elnökségi ülés
3. napirendi pontjához.

Ma délután 5 órakor előadássorozatom 4., utolsó fejezetét tartom a Magyar Építőművészek Szövetségében s így csak az elnökségi ülés elején tudok jelen lenni. Kérem ezért, hogy a napirend 3. pontjához fűződő észrevételeimet, a napirend e pontjának a vitájánál figyelembe venni sziveskedjék.

- 1.) A Nemzetközi Talajmechanikai és Alapozási Társaság (A.melléklet 6. oldal 14 pont) tagsága még nem elintézett. Attól függ, hogy az Akadémia az évi 20 dollár tagdíjat - melyre egyébként a VI. Osztály a szakterület képviselőjének ígéretet tett - vállalja-e. Kérem ennek - pozitív - eldöntését, s egyben az egyéni tagság jóváhagyását is. (A javasolt 20 fő magyar képvisellel szemben a Szovjetunió 110, Csehszlovákia 80, Lengyelország 60 taggal képviselteti magát a Társaságban.)
- 2.) A Műemlékek Nemzetközi (UNESCO) Társaságával kapcsolatban (B.melléklet 2. oldal 6. pont) a II. Osztály javasolta, hogy a VI. Osztály bevonásával létesüljön egy magyar nemzeti bizottság, melybe a II. Osztály Fülep Ferencet, Dercsényi Dezsőt, Gerevics Aladárt, a VI. Osztály Pogány Frigyes, Granasztói Pált, Entz Gézát, Gerő Lászlót és - esetleg- alulirottat, mint tagokat delegálná.
Kérem ebben is az Elnökség pozitív állásfoglalását.
- 3.) A Kultúra Európai Bizottságának "Societe Europeenne de Culture" (C. melléklet 8. oldal 53. pont) jelenleg 1000 főt számláló tagsága Európa és a világ kiemelkedő tudósait és művészeit fogja egybe. (Pl. olyanokat mint Bernal, Picasso, Ehrenburg.)

Ez évben a Társaság a keleti és nyugati kultúra találkozáját és vélemény cseréjét szervezi meg. Amikor 1956-ban a Társaság közgyűlésére utaztam, a Külügyminisztérium külön hangsúlyozta a részvétel fontosságát.

Az előterjesztésben felsoroltakon kívül újabb tagja lett a Társaságnak Korach Mór levelező tag is, s így Magyarországot főleg akadémikusok képviselik a Társaságban.

Véleményem szerint a Társaság egyébként is olyan szintű és jelentőségű, hogy a magyar képviseletet feltétlenül meg kell tartani az Akadémia égisze alatt. (Az egéni tagdíj mindössze évi 2 és fél dollár.)

Kérem, hogy a fenti észrevételeimet a lehetőséghez képest érvényesíttetni sziveskedjék.

Budapest, 1958. április 11.

Major Máté
akadémiai titkár